                                MEMORANDUM (MUTABAKAT PROTOKOLÜ)
                                       Çok taraflı olan işbu Memorandum
The Institute fort he Promotion of Arbitration and Mediation in the Mediterranean

(bundan sonra “ISPRAMED” olarak anılacak) 

ile

aşağıdaki merkezler arasında yapılmıştır:

-İstanbul Ticaret Odası 

-Kahire Bölgesel Uluslararası Tahkim Merkezi

-Cezayir Ticaret ve Sanayi Odası Tahkim ve Uzlaştırma Merkezi

-Tunus Tahkim ve Uzlaştırma Merkezi

-Fas Tahkim Merkezi

-Milano Ticaret Odası Tahkim Merkezi

(Anlaşmayı bireysel olarak imzalamış bulunan Merkezlere, bundan sonra birlikte “Merkezler” olarak yollamada bulunulacaktır)

-Avrupa – Akdeniz Bölgesindeki ekonomik gelişimin sağlanması, bölgede barış ve istikrarın tesisi bakımından büyük bir öneme sahiptir. Bu gelişim, hukuksal belirlilik ve etkili bir ticari adalet sisteminin uygulanmasıyla gerçekleşecektir. 

- Uyuşmazlık Çözümü Seçenekleri (UÇS) mekanizmaları –uzlaştırma, arabuluculuk, tahkim- iş ilişkilerinin gereksinimlerine cevap vermek ve sonuç itibariyle ekonomik gelişmeyi teşvik etmek suretiyle olağan ticari adalete destek olabilir.

 -ISPRAMED, Akdeniz Alanında UÇS’nin teşvik edilmesini üstlenmiş olup, yatırımcıların ve yerel teşebbüslerin yararı için tekdüze ve paylaşımlı bir özel adalet sisteminin yaratılmasına özgülenmiştir.

- Tahkim merkezleri, UÇS kültürünün ulusal ve uluslararası düzeyde özendirilmesiyle çok yakından ilgili olup, ayrıca UÇS hizmetleri de sağlamaktadırlar.

Bu nedenlerle, aşağıdaki hususlar üzerinde anlaşmaya varılmıştır.

1. MEMORANDUM’UN AMAÇ VE HEDEFLERİ
Bu Memorandum’un amacı:

-ISPRAMED ve Merkezler arasında Avrupa- Akdeniz Bölgesinde UÇS araçlarının-uzlaştırma, arabuluculuk, tahkim- kullanımının teşvikine yönelik işbirliğinin genel çatısının belirlenmesi (Bkz. madde 3);
- Ortak ve paylaşımlı ilkelere dayalı bir UÇS sistemi kurulmasıyla ilgili olarak faaliyetlerin, rollerin ve sorumlulukların belirlenmesi. (Bkz. madde 4)
2. GENEL İLKELER
3. ve 4. maddede tanımlanan eylemler aracılığıyla yukarıda belirtilen hedeflere ulaşabilmek için, Merkezler ISPRAMED’in eşgüdümünde “Akdeniz’de Tahkim Merkezleri Şebekesi” halinde çalışmayı kabul ederler.
Taraflar, bu “Şebeke”nin hukuki kişiliği olmayan ancak yukarıda belirtinle hedeflere ulaşabilmek için münhasıran Merkezler arasındaki bağları ve koordinasyonu belirlemek için seçilen bir adlandırma olduğunu kabul etmektedirler.
Taraflar, ortak güven, işbirliği ve ortak amaç çerçevesinde faaliyetleri bakımından mümkün olan en iyi sonucu elde edebilmek için birlikte çalışacaklardır.

Merkezler, bu Memorandum’da öngörülen otak hedeflerin kazanımı için ISPRAMED tarafından yıllık programlar çerçevesinde hazırlanan girişimlerine aktif olarak bu katılacaklardır.
 ISPRAMED, bu aktivitelerin programlarının belirlenmesinde Merkezlerden gelen tavsiye ve önerileri göz önüne alarak ve onlar tarafından getirilen uygun girişimleri karşılayacak şekilde hareket edecektir.
3. UÇS’NİN TEŞVİKİ İÇİN İŞBİRLİĞİ
Taraflar,  Akdeniz Bölgesinde UÇS kültürü ve mekanizmalarının teşviki için aşağıda belirtilen faaliyetler çerçevesinde işbirliğinde bulunmak için en iyi gayreti göstermeye çalışacaklardır.
3.1 Etkinlikler
ISPRAMED, Merkezlerin desteği ve kararlaştırılacak yıllık programlara çerçevesinde ortak konferanslar toplantılar, çalıştaylar ve benzeri etkinlikler organize edecektir. Bu ortak etkinliklerin organizasyonu için finansal anlaşmalar her organizasyon için ayrı olarak görüşülecektir.
ISPRAMED, mümkün olduğu ölçüde Merkezlerin temsilcilerini bu etkinliklerde konuşmacı olarak davet edecektir.

Merkezler, bu mümkün olan her zaman- kendi etkinlikleri sırasında, bu Memorandum altında yürütülen faaliyetleri teşvik etmek için çalışacaklardır.
Taraflar, ortak menfaat dolayısıyla bu etkinliklerin programları hakkında bilgi teatisinde bulunacaklardır. 
3.2 İnceleme ve Araştırma Projeleri
Merkezler, kendi ülkelerinde UÇS’ne ilişkin haber ve bilgileri ISPRAMED’e temin edecektir.  ISPRAMED, bu bilgileri Merkezler arasında sirküle edecek ve web sitesinde bu bilgileri kamusal danışma için hazır hale getirecek.
Bununla birlikte, Merkezler düzenli aralıklarla ülkelerindeki tahkim ve arabuluculuk alanında doktrin, makaleler, case law ve bu alandaki güncel çalışmalar hakkında ISPRAMED’e dokümantasyon sağlayacak, ISPRAMED bu materyalleri toplandıktan sonra düzenleyip web sitesinde kamunun kullanımı için hazır bulunduracak.
Taraflar, tahkim ve arabuluculuk alanında ortak araştırma faaliyetlerini ve bu alandaki yayınları teşvik etmek için çalışacaklardır ve bu araştırma- proje ve yayınlara ulaşımı kendi web siteleri, e-mail listeleri ve diğer iletişim araçlarıyla kolaylaştırmaya çalışacaklar. 
3.3  Lobby faaliyetleri

Taraflar, UÇS’nin kullanımını güçlendirmek için hükümetlerin ve kamu otoritelerinin dikkatini çekmenin gerekliliğini kabul etmişlerdir. Bu nedenle, ISPRAMED ve Merkezler,  ulusal ve uluslararası siyasi ve ekonomik otoriteleri UÇS politikaları ve uygulamalarını geliştirmeleri konusunda teşvik edeceklerdir. Bu anlamda, özel bir aktivite ulusal ve uluslarüstü yasa koyuculara yöneltilecektir.  
ISPRAMED bu amaçlar doğrultusunda, bakanlıklar, lokal otoriteler ve ilgili kurum ve kuruluş temsilcileriyle toplantılar organize edecektir.
4. UÇS USULLERİ HAKKINDA TEKDÜZE VE PAYLAŞIMLI BİR SİSTEM OLUŞTURULMASI
Taraflar, tahkim ve arabuluculuk kurallarının idaresinin tekdüze ve paylaşımlı ilkelere dayalı bir sistem yaratarak yürütülmesi  (bundan sonra common practice; ortak uygulama olarak anılacaktır.) için birlikte çalışacaklardır. İlk etapta tahkim kuralları üzerinde çalışmalar yapılması hedeflenmiştir. Bu hedefe ulaşılması aşağıdaki faaliyetler aracılığıyla sağlanacaktır:
-çalışma grubunun oluşturulması

-olay yöneticilerine yönelik  

  eğitimler     
-özendirme
faaliyetlerinin üzerinde durulması gerektiği belirtilmiştir.

4.1 Çalışma Grubu’nun Oluşturulması

Merkezlerden bir yetkilinin atanmasıyla oluşturulacak Çalışma Grubu, “ortak uygulama” ya ilham verecek müşterek ilke ve bunların uygulanmasının belirlenmesi ve tahkim merkezlerinin kurallarına ve uygulanmasına yönelik çalışmalar yapmak için kurulacaktır.
Merkezler, bu eylemi Merkezlerin Çalışma Grubu’ndaki resmi temsilcilerinin yanında ISPRAMED yetkilileriyle iletişimde olup günlük yürütülmesi gereken işleri yürütecek ve gerektiği zaman temsilci yerine vekil olarak hareket edecek operasyonal sorumluluğa haiz bir kişiye tahsis edeceklerdir.
Bu çalışmaların neticesi, Merkezlerin tahkim davalarının yürütülmesinde uygulamayı üstlendikleri ilke ve standartları tanımlayan bir el kitapçığı olarak son kullanıcıların yararına (şirketler ve şirket danışmanları) sunulacaktır.
Çalışma Grubunun bu aktivitelerinden somut bir ilerleme kaydedebilmek için taraflar bir Koordinatör atayacaktır, bu kişi de ortak ve ilke ve bunların somut uygulamalarına yönelik detaylı inceleme görevini üstlenecektir.
Bu Koordinatörün, uluslararası tahkimde hem akademik hem uygulama anlamında önemli tecrübeye,  aynı zamanda Avrupa- Akdeniz bölgesi hakkında derin bilgi ve donanıma sahip seçkin bir uzman olması gerekmektedir.
Çalışma Grubu, düzenli olarak şahsen,  video-konferans veya konferans call aracılığıyla toplanacaktır.  Çalışma Grubu’nun tüm kararları üye Merkezlerin oybirliği ile alınacaktır. Koordinatör ve ISPRAMED’in oy kullanma yetkisi yoktur.
Merkezler, bu toplantılara diğer tahkim merkezleri veya ilgili kurumların “gözetmen”lerinin katılabileceğini kabul etmektedirler.
ISPRAMED, Koordinatör ve Merkezlerin gerekli desteğiyle Çalışma Grubu’nun aktivitelerinin devamını sağlama hususunsa gerekli düzenlemeleri yapacaktır.
Taraflar, Çalışma Grubu tarafında takip edilecek çalışma yöntemlerini (metodoloji) ayrı bir belgede belirleme konusunda hem fikirdirler.
4.2 Olay(vaka) Yöneticilerinin (Tahkim dosyalarını yürüten personel; case manager)  Eğitimi
ISPRAMED, yukarıda zikredilen Çalışma Grubu tarafından geliştirilecek ilkelerin tek düze uygulanmasını sağlamak için Merkezlerce mutabık kalınacak koşullar uyarınca Merkezlerin olay yöneticileri ve personeli için yetiştirme kursları açılmasını teşvik edecek ve bu kursları organize edecektir.
Bu yetiştirme kursları sürekli yetişme ve mübadele programları çerçevesinde yürütülecektir. ISPRAMED, bu aktiviteleri izleyecektir, her tahkim merkezi bu aktivelerin organizasyonu ve uygulanması konusunda tek başına sorumlu olacaktır.
4.3 Özendirme

Taraflar, bu “ortak uygulama”yı müştereken belirlenen bir özendirme planı çerçevesinde farklı yollar ve araçlar aracılığıyla  (web sitesi, basın, etkinlikler) teşvik edeceklerdir.
ISPRAMED, yukarıda bahsi geçen el kitapçığının hazırlanmasında tüm masrafları üstlenerek geniş katılımlı bir konferans düzenleyecektir. Bu kitapçık, tahkime ilişkin usullerin belirlenmesi için “Akdeniz Ortak Uygulama” ya (Mediterranean common practice)   yönelik başlangıç noktalarını ortaya koyacaktır.
Bununla birlikte, her bir Merkez kendi ülkelerinde, bu “ortak uygulama”nın ve kitapçığın tanıtımı için ilgili çevreler, kurumlara yönelik çalıştay ve seminerleri masrafları kendileri karşılamak üzere düzenleyeceklerdir.

ISPRAMED, Merkezlerin desteğiyle, mutabık kalınacak ayrı anlaşmalar uyarınca uluslararası tahkim alanında yetiştirme kursları vererek bölgede nitelikli hakemler yetiştirilmesine hizmet edecektir.

5. BİLGİNİN İŞLENMESİ VE TEATİSİ
ISPRAMED, bu Memorandum çerçevesinde elde edilen bilgiler ışığında Yıllık Rapor düzenleyecek ve bu raporu Merkezlere gönderecektir.
Bu Merkezlerce teati edilen çalışma ve belgelerin kamunun kullanıma tesisi, tarafların yazılı anlaşması sonucu gerçekleşebilecektir.

6.  MASRAF VE HARCAMALAR

ISPRAMED’çe aksi kararlaştırılmadıkça ve bu Memorandum’da aksi öngörülmedikçe, her Merkez iş bu Memorandum uyarınca yürütülecek aktivitelere katılım konusunda ilgili masraf ve harcamaları kendi üstlenecektir.
7. SÜRE/ DEĞİŞİKLİKLER/ ÇEKİLME
İş bu Memorandum, imza tarihinde belirsiz süreli olarak yürürlüğe girecektir.

Taraflar gerekçeli yazılı bildirimde bulunarak Memorandum’un hükümlerinin revize edilmesi talebinde bulunabilirler ve tarafların karşılıklı yazılı rıza bildirimi ile ilgili hükümler değiştirilir.
Her bir taraf 30 gün öncesinde diğer taraflara yazılı bildirimde bulunarak iş bu Memorandum’u feshedebilir.
8. ÜÇÜNCÜ KİŞİLERİN SONRADAN KATILIMI

Diğer tahkim merkezleri, iş bu Memorandum’a taraf olma iradelerini yazılı olarak ISPRAMED’e bildirerek aşağıdaki koşulları karşıladıkları ölçüde üye olabilirler. 
-uluslararası bir hizmet görülmesi
-kendi kanun ve yönetmelikleri uyarınca bağımsız bir kuruluş olma

-bu Memorandum’un tüm hükümlerini kabul etme
Taraf olmaya ilişkin başvuru, ISPRAMED tarafından taraf tahkim merkezlerine gönderilir ve bildirimden itibaren 30 gün içerisinde taraf tahkim merkezleri itiraz edebilirler.  Bu 30 günlük süre geçtikten sonra veya her hangi bir itirazın olmaması halinde ISPRAMED başvuruyu kabul eder.
9. TANITIM

Taraflar, bu Memorandum’da öngörülen faaliyetleri, Memorandum’un amacına uygun etkin ve işlevsel yöntemler aracılığıyla teşvik edip yaygınlaştırabilirler.
Yukarıdaki hususlar muvacehesinde
Tarafların usulüne uygun olarak yetkilendirilmiş temsilcileri:
-ISPRAMED

-İstanbul Ticaret Odası 

-Kahire Uluslararası Tahkim Merkezi

-Cezayir Ticaret ve Sanayi Odası Tahkim ve Uzlaştırma Merkezi

-Tunus Tahkim ve Uzlaştırma Merkezi

-Fas Tahkim Merkezi

-Milano Ticaret Odası Tahkim Merkezi

